

院探望。他为人坚强乐观，很少说及自己的病情，总是和我共同回忆在海淀一起工作的日子，回忆一些工作过的同志们。在他尚能下地走路时，每次都手拉手把我送

到电梯门口。老班长、老大哥的深厚感情，令人感动。获生同志不幸于9月30日故去，这篇短文，是我对他的纪念。

（原载《北京日报》2014年10月23日）

自强不息的一生

——纪念傅夏龙学长

○王利臣（1983级化工）

记得第一次认识傅夏龙学长是在2009年10月的一次顺德校友聚会上。顺德校友应佛山校友会周志彤会长的倡议，建立佛山校友会互助基金，目的是帮助老学长以及有困难的校友。当时夏龙学长也要捐款，有校友听到马上阻止说，傅学长的捐款不能收，他现在每周都要做血透3次，我才知道他已经患尿毒症很多年了。傅学长外表看起来有点消瘦，言语不多，但绝对看不出是病人。初次见面就碰到这样的事情，印象肯定是很深刻的。

2014年2月16日，傅夏龙学长因病不幸逝世，终年52岁。在他去世后的这段时间，校友们时常想起他、谈论他，似乎对他的后事，我们还没有做完。后来我提议，我们写篇文章来纪念他，以寄托我

们的哀思，同时也是给我们佛山的校友们留下一份对傅学长的记忆和怀念，提议立即得到大家的赞同和响应。

傅夏龙学长于1978年16岁时考入清华机械系焊接专业，1983年毕业后在南京高速齿轮箱厂研究所工作。1995年傅学长夫妇来到顺德中专任教，一干就是19年。短暂的一生，却留下很多不平凡的纪录。

傅学长工作的认真程度是深为同事们认可的，大学毕业在南京工作期间，正值计算机刚刚开始兴起应用，傅学长在协助单位进行计算机应用过程中，刻苦钻研，很快成了单位的计算机技术骨干，并因此终生以计算机为专业。傅学长的这一个专业转变是对母校常说到的：“学校给你们的是猎枪，而不是干粮”的很好的诠释。

调入顺德后，各行各业对计算机应用人才的需求前所未有的，顺德中专承担了几乎本地区全部计算机的技能培训，据与傅夏龙同期进校的教师介绍，1995年9月学校接到顺德市劳动局培训一万余名会计电算化人员的任务，当时学校只有放置三台286（早期微型计算机）的机房，为了顺利完成培训任务，学校领导决定改造和



傅夏龙学长全家福

□ 怀念师友

扩建机房。由于资金有限，为了给学校节约资金，傅学长带领几个年轻教师负责机房的建设工作。那段时间，他一忙完正常的教研工作，就一头扎到机房建设中，从布线到电脑安装和调试，无不亲历亲为。由于距离开班时间紧，他们这几个教师废寝忘食，经常中饭和晚饭都是由夫人送到机房，晚上经常工作到凌晨一二点。经过半个月的奋战，6个漂亮的机房终于在开班前3天建成完工，确保了培训工作的按时开展。学校的老师们在回忆起傅夏龙的时候说，傅学长除了承担正常班课的教学，晚上还得去各类短期培训班授课，工作强度和高度的责任心，令傅学长几乎忘了自己，偶尔感到身体不适，也没有引起太多的重视，直到1997年3月出现吐血，他才不得不住进医院。可是一切都已经晚了，经确诊患了尿毒症，对付此病最为有效的办法就是换肾。

在顺德中专领导的关心帮助下，傅学长在1997年5月成功进行了肾移植手术。根据他的病情，学校领导安排他在家休息，并安排夫人照顾他，身为计算机专业部部长的他，坚决不肯。他说：离开了集体，我就什么都不是了。虽然我是病人，但我的毅力是正常人，不要把我当病人看待。在他的坚持下，术后仅两个月就重返讲台。

那次的重返讲台，傅学长就再没有下来过，他不仅坚持从事一线教学工作至去世前一年，其间还相继担任了学校计算机部的部长并兼任学校教研室主任，他用他半个身体投入到“全国改革发展示范学校”的创建工作中。功夫不负有心人，在2013年该项工作通过了省级的验收，傅学长和他日夜奋战的同事们的付出获得了收获。

傅学长长期坚守在教学第一线，用心教学、潜心教研、兢兢业业、无私奉献，在教书育人的平凡岗位上做出了不平凡的成绩，成为顺德区骨干教师、佛山教研专家和广东省中职学校高级职称评审专家，先后获得“顺德区优秀共产党员”和“广东省教研先进个人”等多种荣誉。

傅学长不仅在教学水平、专业上是骨干和领头人，在行政管理上也是一个好领导。在顺德中专和苏锦熙校长交谈中，我们提了一个问题：我们相信清华出来的傅学长业务绝对是没有问题的，但平时言语不多的他，能胜任计算机部部长的职位吗？苏校长指着办公室的两幅字画“厚德载物”和“才者德之资也，德者才之师也”，他对我们说：“德很重要！傅夏龙老师业务能力强，有底气；以身作则，让人服气。只要交给他办的事情，非常放心，他一定会在约定时间内尽善尽美地完成。”那些和傅学长朝夕相见的计算机部老师对我们说，傅学长办事没有私心，磊落坦荡，公平公正，每次给同事做考核，对那些考核分数较低的同事他都事前沟通，提出很中肯的意见，令大家也心服口服。

同事们现在依然清晰记得，就在生命的最后几个月，因为学校“全国改革发展示范学校”要通过省级验收，工作量非常大，傅老师都稳稳地坐在办公室准备各种材料。同事们让他多休息，他若无其事地对大家说，没事，我是活多一天，赚多一天。

傅学长不但自己业务能力超人，而且还特别注意培养业务骨干和后备人才，经他培养起来的部长李老师，现在是广东省“百千万干部人才”计划中的一个，傅学长建立起来并留给计算机部那套优良工作

作风，使得计算机部成为全国示范学校核心专业之一。

傅学长从1997年换肾，在坚持工作的情况下，活了整整18个年头，连医生都觉得是奇迹，这除了傅老师的身体底子好之外，还在于他坚强的意志力和乐观的人生态度。众所周知，尿毒症是不治之症，血液透析，看着自己身体的血液通过管道出来，再流回自己的身体，这种心理上的煎熬非常人所能忍受，患者往往心理压力更大，更多抱怨老天爷不公。傅学长从2006年9月由于移植肾出现排异开始，需每周血液透析3次，繁琐而不能间断，傅老师都以很坚毅的态度来对待，一边坚持治疗，一边坚持工作。记得在他重病弥留之际，我们校友去医院看望他，没有听到他一点的呻吟。他谈的不是他自己的病，而是觉得给大家添麻烦了。

傅学长这种乐观坚毅的人生态度不仅为自己获得宝贵18年，也感召了部分病友。其中有一位28岁的温姓小伙，毕业于某大学建筑设计专业，本来前途广阔，可工作5年患了尿毒症，原单位把他辞退了，女友也分手了，面对三重打击，他悲观绝望，自暴自弃，一蹶不振，甚至有过轻生的念头。傅学长知道后，经常和他交流谈心，鼓励他学习建筑CAD技术，争取考个注册建造师证书，并为他购买了学习资料。小伙子深受感动，不再抱怨，而且变得像傅学长那样热爱生活、积极乐观。2010年12月的一天，小伙子高兴地打电话告诉傅学长，他已取得注册建造师证书，受聘于一家待遇不错、自己非常满意的单位，傅学长也由衷地感到欣慰。

傅学长也是一个热爱生活的大师兄。

傅学长和家人和睦相处，和夫人相濡以沫，直到离开。记得嫂子对我们说过，傅学长很爱他的儿子，也很留恋这个家庭。嫂子在傅学长离开后对我们说，如果有来生，她还要嫁给傅学长做终身伴侣。傅学长对校友和校友会的工作也很关心和支持，他虽然语言不多，可是很真诚，在他繁忙的工作之余，即使行动不便，只要有时间都会参加校友活动，仿佛就是我们的老大哥。

岁月悠悠，清华园里，走出了许多杰出的人才和人物，但更多的是像傅夏龙学长一样的校友，他们在平凡的岗位上，为祖国尽心尽力地工作着。而傅夏龙学长，更因为特殊的原因，虽然英年早逝，但是他的一生，积极、乐观、向上，具有超人的毅力，把母校的校训“自强不息，厚德载物”演绎得淋漓尽致，并以自己的德行感召和影响了身边许许多多的人，为母校赢得了赞誉。

听着傅学长的领导、同事和熟悉的人，聊起他生前的有些事，我常常是热泪盈眶，今日执笔写起来，傅学长的形象不再是那个消瘦寡语的人，而是一个与病魔搏斗18年，坦然面对生死，只知有今天的生活、不考虑明天的生死、坚毅乐观的高大形象。他对事业的热诚，对家庭、生活的热爱，他那份坚毅乐观的人生态度，相信会感染激励更多的人。

我想，在日夜不停息的珠江泛起的波浪，我们一定能发现到傅夏龙学长的笑脸，迎面扑来的江风，那一定就是傅学长对我们的耳语；顺德的广袤土地，那些草木山水，江河湖泊，奔流不息的计算机网络里我们一定会感受到傅夏龙那份脉搏的跳动。

文章很短，可是思念很长。